
Συντρόφισσες, Σύντροφοι,

Πέρασε ένας μήνας από τις εκλογές και τη μεγάλη νίκη του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. Ο λαός με την ψήφο του στις 9 του Απρίλη μας 
εμπιστεύθηκε και πάλι. Μας έδωσε σαφή εντολή να 
συνεχίσουμε με γρηγορότερους ρυθμούς το έργο μας για 
μια Ελλάδα κοινωνικής δικαιοσύνης -  μια Ελλάδα ισχυρή 
με κύρος -  μια Ελλάδα στο κέντρο των ευρωπαϊκών 
εξελίξεων, ισότιμη των άλλων κρατών.

Πρόκειται για νίκη ιστορικά κρίσιμη για το ΠΑ.ΣΟ.Κ., το 
λαό μας και την πορεία της χώρας.

Από την πρώτη αυτή συνεδρίαση της Κ.Ε. μετά τις 
εκλογές, στέλνουμε χαιρετισμό νίκης, σ’ όλα τα στελέχη 
μας, σ’ όλα τα μέλη και τους φίλους του ΠΑ.ΣΟ.Κ. που 
έδωσαν την εκλογική μάχη, με επιτυχία. Στέλνουμε 
χαιρετισμό νίκης κι αισιοδοξίας σ’ όλους τους οπαδούς, 
αλλά και σ’ όλους εκείνους που πιστεύουν σε μας και 
ενεργά μας υποστήριξαν, απ’ άκρη σ’ άκρη της Ελλάδας.

Αυτά τα στελέχη, οι οπαδοί, οι φίλοι μας κάθε ηλικίας και 
κυρίως οι νέοι, αποτελούν την αστείρευτη πηγή πολιτικής 
δύναμης του κόμματός μας.
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Η υπεροχή μας βρίσκεται κυρίως στο γεγονός, ότι 
συνδεόμαστε με στέρεους δεσμούς με τους εργαζόμενους, 
με τις παραγωγικές δυνάμεις, με τη νεολαία, ότι έχουμε τη 
δυνατότητα της παρουσίας και της παρέμβασης. Η 
εκλογική μας νίκη οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, αλλά 
δεν θα ήταν ποτέ δυνατή, χωρίς αυτή την ενεργοποίηση 
των στελεχών, των μελών και των φίλων μας.

Χαιρετίζουμε σήμερα, κι αυτούς που συναντήθηκαν μαζί 
μας γιατί πιστεύουν στην δυνατότητα μιας ακόμα 
καλύτερης συνέχειας, μιας ελπιδοφόρας πορείας για τον 
τόπο και το λαό μας.

Το υήνυυά uac προ€: όλου(: είναι υήνυυα υεναλύτεοης 
ακόυα προσπάθειας via υια ισγυοή και καλύτερη Ελλάδα. 
Το οφείλουυε αυτό στον ελληνικό λαό, το οφείλουυε στην 

ιστορία uac.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Η πολιτική αξία του αποτελέσματος των εκλογών είναι 
πολύ μεγαλύτερη απ’ ότι κατ’ αρχήν φαίνεται, είναι πιο 
ουσιαστική απ’ ότι δείχνουν τα ποσοστά και οι έδρες στη 
νέα Βουλή.



Η νίκη μας στις 9 Απρίλη έχει ορισμένα χαρακτηριστικά
που καλό είναι να τα αναφέρουμε:
> Πρώτη φορά πετύχαμε μια τρίτη συνεχόμενη νίκη. Ποτέ 

άλλοτε δεν έχει συμβεί αυτό από κανένα κόμμα.
> Πρώτη φορά κυβερνητικό κόμμα αύξησε το εκλογικό 

του ποσοστό και μάλιστα τόσο σημαντικά (2,3%).
> Πρώτη φορά μετά την δεκαετία του ’80 το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

διευρύνει σε τέτοιο βαθμό την επιρροή του σε ευρύτερα 
στρώματα και κοινωνικούς χώρους.

> Κερδίσαμε παρ’ όλο που η συντηρητική παράταξη 
συσπειρώθηκε στη Νέα Δημοκρατία και διεύρυνε έτσι 
την εκλογική της βάση.

> Αλλά και πρώτη φορά η στοίχιση στις δύο μεγάλες 
πολιτικές παρατάξεις ήταν τόσο υψηλή (86,5%). Ήταν 
πραγματικά μια διπολική αναμέτρηση.

Η υπεροχή του ΠΑ.ΣΟ.Κ. έναντι των άλλων κομμάτων
κατά κύριο λόγο οφείλεται στον:
> Αξιόπιστο λόγο μας. Το πρόγραμμά μας.
> Στη σταθερή ανάπτυξη της οικονομίας μας.
> Στην επιτυχή πορεία της χώρας προς την ΟΝΕ.
> Στη συνετή πολιτική μας σε διάφορα μεγάλα θέματα 

αιχμής (όπως ο πόλεμος στο Κόσοβο).
> Στην προσπάθεια ύφεσης των σχέσεών μας με την 

Τουρκία.



> Στην κοινωνική μας πολιτική μέσα στα πλαίσια των 
δυνατοτήτων της οικονομίας μας.

> Στα έργα μεγάλα ή μικρά σ’ όλη τη χώρα που άλλα 
συνεχίζονται άλλα ολοκληρώνονται.

> Και επίσης στην ομαλή πορεία της χώρας, την αίσθηση 
σταθερότητας και στην πραγματοποίηση των κύριων 
στόχων μας, που δημιούργησαν την πεποίθηση ότι η 
χώρα αλλάζει συνεχώς προς το καλύτερο.

Η Νέα Δημοκρατία και τ’ άλλα κόμματα είχαν κατ’ ουσία 
συμπτύξει ένα μέτωπο αρνητικού πολιτικού λόγου 
απέναντι στην Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Προσπάθησαν 
να μηδενίσουν τις επιτυχίες μας. Και κυρίως η Νέα 
Δημοκρατία να αποπροσανατολίσει και παρασύρει τον 
ελληνικό λαό παρουσιαζόμενη ως προστάτιδα των 
αδυνάτων, με λαϊκίστικο λόγο. Προσπάθησε να πείσει 
ψευδεπίγραφα η Νέα Δημοκρατία ότι είναι ένα κόμμα του 
«μεσαίου χώρου», σαν να μην υπήρξε ποτέ δεξιά στην 
Ελλάδα, σα να μη γνωρίζουν οι έλληνες πολιτική ιστορία, 
σαν να μη ξέρουμε όλοι μας ότι αυτό που χαρακτήρισε την 
πολιτική ιστορία του τόπου μας εδώ και ένα αιώνα και 
πλέον, ήταν η αντίθεση μεταξύ Δημοκρατικού Κέντρου και 
Δεξιάς, σ’ όλες τις μορφές της. Σα να μη βλέπει ο 
ελληνικός λαός ότι στη Νέα Δημοκρατία ενδημούν 
νοσταλγοί του παρελθόντος φιλοβασιλικοί και ακροδεξιοί.



Μεσαίος χώρος δεν είναι πολιτικός όρος στην ελληνική 
πολιτική ζωή. Υπήρχε το Κέντρο και υπάρχει το πολιτικό 
και κοινωνικό Κέντρο. Με αυτό η Δεξιά υπό τις διάφορες 
μορφές της είχε πάντα συνεχή αντιπαράθεση και διαμάχη. 
Και θα έχει αντιπαράθεση και διαμάχη γιατί τα αυταρχικά 
πρότυπά της, η προσήλωση στην άκρατη κυριαρχία της 
αγοράς και ο κοινωνικός ελιτισμός της δεν συμβιβάζονται 
με το Κέντρο.

Η κατάργηση των διαχωριστικών γραμμών που εξήγγειλε 
ο κ. Καραμανλής σκοντάφτει είτε στους νεοφιλελεύθερους 
του κόμματός του που τα δίνουν όλα στην αγορά 
ανεξέλεγκτα, για μια κοινωνία μάλλον ζοφερών 
συγκρούσεων κι όχι συνοχής κι αλληλεγγύης, είτε 
σκοντάφτει στους ρεβανσιστές της δεξιάς παράταξης, που 
με δυσκολία συγκρατούν την αδημονία τους να ‘ρθουν στα 
πράγματα με εκδικητική διάθεση. Μερικοί μάλιστα 
νόμισαν προς στιγμή οτι είχε συμβει αυτό και 
εκδηλώθηκαν αναλόγως.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. με τη νίκη του, έχει την πρωτοβουλία των 
πολιτικών εξελίξεων. Έχει σαφή και ισχυρή πολιτική 
αυτοδυναμία και πραγματική υπεροχή που του επιτρέπει 
να συνεχίσει το πρωτοποριακό του έργο και την 
προσφορά του στο λαό και στη χώρα.



Το πλειοψηφικό ρεύμα το οποίο εκφράζουμε έχει κάθε 
δυνατότητα να διευρύνεται, γιατί η πολιτική μας μπορεί να 
εμπνεύσει όλο και περισσότερα στρώματα του ελληνικού 
λαού όλο και περισσότερα κοινωνικά ρεύματα.

Αποδείξαμε και αποδεικνύουμε ότι δεν είμαστε ένα στατικό 
πολιτικό κόμμα, αλλά με τις αξίες, τις αρχές μας την 
ιστορία μας βλέπουμε μπροστά, πάμε μπροστά, έχουμε 
πολιτική και πρόγραμμα μακρας πνοής.

Πιστεύουμε στο διάλογο και τη σύνθεση, αντιμετωπίζουμε 
με τόλμη, δυναμική αλλά και σύνεση τα νέα δεδομένα. 
Σκοπος μας ήταν και είναι μια ευημερουσα κοινωνία, μια 
Ελλάδα ισχυρή με κύρος και ρόλο μέσα στη νέα εποχή, το 
νέο αιώνα. Μια Ελλάδα που απαντά με επιτυχία στις 
προκλήσεις. Αυτό θέλουμε κι αυτό πετυχαίνουμε μέρα τη 
μέρα με την συμπαράσταση του ελληνικού λαού.

Πάντα επιδιώκουμε και μια ευρύτερη πολιτική συναίνεση 
για το καλό του τόπου. Ποτέ δεν είπαμε ότι είμαστε 
αλάνθαστοι. Δουλεύουμε και προσπαθούμε για να 
βελτιώσουμε τη λειτουργία της κοινωνίας. Για τους 
πολλούς. ΓΓ αυτούς που έχουν περισσότερες ανάγκες. 
Δεν κοιτάζουμε πίσω. Έχουμε εμπιστοσύνη στις δυνάμεις 
αυτου του τοπου και στις δυνατότητες που ανοίγονται



μπροστά μας. Αυτές τις δυνατότητες θέλουμε να 
εκμεταλλευτούμε αλλάζοντας, μεταρρυθμίζοντας,
εκσυγχρονίζοντας, δημιουργώντας νέες κοινωνικές
δυναμικές. Και την νέα τετραετία θα συυβάλλουυε ιΓ όλες 
uac tic δυνάυεκ via να υπάρξουν στη γώοα uac οι 
απαραίτητες προϋποθέσεις, ώστε οι νέες νενιές της 
Ελλάδας να Ψήσουν δπυιουονικά και ειρηνικά σε υια γώοα 
που δε θα υστερεί σε τίποτα από άλλες στον αναπτυνυένο 
κόσυο.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι κυρίαρχο πολιτικά, κατέχει κεντρική 
θέση, απευθύνεται σ’ όλο τον ελληνικό λαό και εκφράζει τη 
μεγάλη πλειοψηφία του. Οι εκλογές ισχυροποίησαν ακόμα 
περισσότερο τη θέση μας αυτή.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Τις εκλογές τις κερδίσαμε γιατί συσπειρώθηκαν οι 
δυνάμεις μας, μέσα σ’ ένα κλίμα ενότητας, μάχης και 
νίκης. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. που είδαμε στις βουλευτικές εκλογές, 
δεν είχε σχέση με αυτό, των τοπικών εκλογών ή των 
Ευρωεκλογών.

Οι πολιτικές παρεμβάσεις σε κρίσιμες περιοχές, ο 
συντονισμός κυβέρνησης-κινήματος, η μεγάλη



κινητοποίηση ετεροδημοτών, οι μεγάλες συγκεντρώσεις 
μας, η κινητοποίηση περιφερειακών στελεχών, 
συγκαταλέγονται στο θετικό απολογισμό της εκλογικής 
περιόδου. Τα θετικά συμπεράσματα δεν σημαίνει ότι δεν 
σκιάζονται κι από ορισμένες αρνητικές πλευρές μας, που 
είχαν κι αυτές τις συνεπειες τους στο τελικό αποτέλεσμα. 
Μιλώ για τη φθορά που έχει η διαχείριση της εξουσίας, τις 
προσωπικές στρατηγικές, τις άγονες τοπικές ή 
προσωπικές αντιπαραθέσεις, την αδράνεια της κομματικής 
βάσης που πολλές φορές αδυνατούσε ν’ ανταποκριθεί στα 
αιτήματα των τοπικών κοινωνιών για κινητοποίηση και 
πληροφόρηση. Μιλώ επίσης για τα συμπτώματα οίησης 
και αλαζονείας που παρατηρούνται σε διάφορα στελέχη 
μας όταν έρχονται σ’ επαφή με τον πολίτη.

Αυτά δεν τα λέμε για να τα ξεχάσουμε λίγο αργότερα. Τα 
λέμε για να τα πολεμήσουμε. Η Δημοκρατική συνείδηση 
θέλει ανάλογη συμπεριφορά. Εκφράζεται στην πρακτική 
μας. Η συλλογικότητα πρέπει να διέπει τις σχέσεις όλων 
των μελών μας.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. υπάρχει για να υπηρετεί τα συμφέροντα της 
χώρας και του λαού μας. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι η ζωντανή και 
ανανεωτική δύναμη της ελληνικής κοινωνίας. Αυτό το
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χαρακτήρα εχει το κίνημα μας απο την ίδρυσή του κι αυτό 
θα διατηρήσει και στο μέλλον.

Επίκεντρο της πολιτικής μας είναι ο άνθρωπος, ο πολίτης, 
αυτόν υπηρετούμε. Ούτε στιγμή δεν πρέπει να το ξεχνάμε 
αυτό. Η πολιτική μας, ο λόγος μας και η συμπεριφορά 
μας οφείλουν να εκφράζουν και να ανταποκρίνονται στο 
στόχο αυτό.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Οι πρώτες εκλογές του νέου αιώνα, του 2000, ανοίγουν 
ένα νέο κεφάλαιο στην ιστορική διαδρομή του Ελληνισμού. 
Ένας νέος ιστορικός κύκλος έχει ανοίξει για τη χώρα μας. 
Η εντολή που μας δόθηκε είναι σαφής. Έχουμε αφήσει 
πίσω μας την περίοδο εκείνη όπου η Ελλάδα ήταν 
συνδεδεμένη με το Ευρωπαϊκό οικονομικό και πολιτικό 
περιβάλλον αλλά όχι ενταγμένη σ’ αυτό. Την περίοδο 
όπου μπορούσαμε να διατηρούμε ως κοινωνία τρόπους 
οργάνωσης και πρακτικές που κληρονομήσαμε από ένα 
παρελθόν υπανάπτυξης, κράτους παροχών και 
πελατειακού πολιτικού συστήματος. Τώρα έχουμε 
ενταχθεί στις ευρωπαϊκές και παγκόσμιες διαδικασίες. 
Οφείλουμε να δημιουργήσουμε τους όρους και τις



προϋποθέσεις για να ανταποκριθούμε και να πετύχουμε 
στο νέο περιβάλλον.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. που πρωταγωνίστησε και προσέφερε πολλά 
στην ανάπτυξη του τοπου μας απο την ίδρυσή του μέχρι 
σήμερα εχει το ιστορικό χρέος απέναντι στον ελληνικό λαο 
να συνεχίσει το ίδιο τολμηρά και με την ίδια επιτυχία 
ανανεωμένο και δυνατό, στο νέο αυτό ιστορικό κύκλο. Να 
συνεχίσει την πολιτική τομών, μεταρρυθμίσεων, 
εκσυγχρονισμού που ενισχύουν την ανάπτυξη, την 
κοινωνική συνοχή και δίνουν περισσότερες ευκαιρίες στον 
κάθε πολίτη, δημιουργούν περισσότερες δυνατότητες για 
την Ελλάδα και τους Έλληνες.

Η Ελλάδα εισέρχεται στη νέα εποχή με αυτοπεποίθηση και 
σταθερό προσανατολισμό.
> Με τη δική της αναπτυξιακή, οικονομική και κοινωνική 

δυναμική που την κάνει να αισθάνεται ασφαλής στο 
διεθνή ανταγωνισμό.

> Το σύγχρονο κοινωνικό κράτος, η καλύτερη οργάνωση, 
η ποιότητα ζωής του πολίτη, αλλά και η αναβάθμιση 
της ποιότητας της Δημοκρατίας μας, είναι κρίσιμοι 
στόχοι από την επίτευξη των οποίων όχι μόνο θα 
κριθεί το έργο μας αλλά και θα συγκροτηθεί μια 
μεγαλύτερη προοδευτική πλειοψηφία.
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Στο επίπεδο της διακυβέρνησης το ΠΑ.ΣΟ.Κ. τόσο με τις 
επεξεργασίες της προηγούμενης εξαετίας, όσο και με τις 
προεκλογικές δεσμεύσεις και τις προγραμματικές 
δηλώσεις της νέας Κυβέρνησης, έθεσε με σαφήνεια τις 
επιλογές και τις προτεραιότητες που ικανοποιούν αυτούς 
τους στόχους για την τετραετία 2000-2004.

Στο υέτωπο της εξωτερικής πολιτικής. Για τη συνεγή 
αναβάθυιση και ισνυροποίηση τηο γώοαο.

> Στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, επιδιώκουμε να 
αξιοποιηθεί το πλαίσιο που συμφωνήθηκε στο Ελσίνκι. 
Η Τουρκία να ανταποκριθεί στις αρχές που δεσμεύουν 
όλες τις χώρες στη χάραξη και άσκηση της εξωτερικής 
της πολιτικής. Η ευρωπαϊκή της υποψηφιότητα της 
δίνει αυτή τη δυνατότητα αλλά και της θέτει αυτή την 
υποχρέωση.

> Το ενδιαφέρον της Διεθνούς Κοινότητας για την Κύπρο 
είναι ένα πολύ θετικό γεγονός. Πιστεύουμε ότι κάτω από 
ορισμένες προϋποθέσεις μπορεί να υπάρξουν θετικές 
εξελίξεις.

> Το θέμα της διεύρυνσης της Ε.Ε. είναι επίσης πολύ 
σημαντικό θέμα που θα απασχολήσει τα ευρωπαϊκά 
όργανα την επόμενη περίοδο. Έχει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για μας γιατί όπως ξέρετε αφορά κατά
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προτεραιότητα την Κύπρο. Θα εργασθούμε για μια 
Ένωση που επεκτείνεται σε περισσότερους τομείς, την 
εξωτερική πολιτική, την άμυνα, αλλά και την πολιτική 
της απασχόλησης και τον περιορισμό των κοινωνικών 
και περιφερειακών ανισοτήτων.

> Όσον αφορά την άμυνα της χώρας, είναι σε εξέλιξη το 
εξοπλιστικό μας πρόγραμμα. Μαζί με τις πολιτικές και 
διπλωματικές μας ενέργειες, η ενίσχυση της 
αποτρεπτικής ικανότητας της χώρας είναι πάντα μέλημά 
μας.

> Επιδίωξή μας είναι η ανάδειξη του διεθνούς και 
περιφερειακού ρόλο της Ελλάδας ως δύναμης ειρήνης, 
ανάπτυξης και συνεργασίας.

> Και βεβαίως η προώθηση της συνεργασίας και 
διαμόρφωσης νέων σχέσεων στη Βαλκανική.

Ενας δεύτερος τουεας, είναι η οικονοιιικη ανάπτυξη της

χωβας·.
> Η ένταξή μας στην ΟΝΕ, αλλά και η αντιμετώπιση των 

προκλήσεων εντός της ΟΝΕ, αποτελεί προτεραιότητα 
για μας. Δεν θα αφήσουμε να χαθεί η προσπάθεια 
τόσων χρόνων που έγινε με επιτυχία. Θα ενισχύσουμε 
και θα εμπεδώσουμε την επιτυχία αυτή.
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Με μια ανεπτυγμένη οικονομία, η Ελλάδα την επόμενη
περίοδο θα έχει τη δυνατότητα να προσφέρει καλύτερες
συνθήκες ζωής στους πολίτες.
> Ο πληθωρισμός θα παραμείνει χαμηλά.
> Τα επιτόκια θα μειωθούν ακόμα περισσότερο.
> Οι διαρθρωτικές αλλαγές που πρέπει να γίνουν θα 

προχωρήσουν με διάλογο και κοινωνική ευαισθησία. Η 
κοινωνική συνοχή είναι το πρώτο μας μέλημα στην 
εξέλιξη της χώρας μας. Αποτελεί πάντα τη βασική μας 
επιδίωξη.

> Ο ρυθμός ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια προβλέπεται 
να είναι υψηλός, να φτάσει και να ξεπεράσει το 4%, 
πράγμα που θ’ αποτελέσει το βασικότερο όπλο που θα 
έχουμε στη διάθεσή μας για ν’ αντιμετωπίσουμε τα 
άλλα προβλήματα όπως αυτό της ανεργίας.

> Θ’ αξιοποιήσουμε τους διαθέσιμους πόρους στην 
κατεύθυνση της παραγωγικής ανασυγκρότησης, της 
μεταρρύθμισης του αγροτικού τομέα, της ανάπτυξης 
της υπαίθρου και της ολοκλήρωσης των έργων και των 
υποδομών που αλλάζουν την όψη της χώρας.

Ένας τρίτος τομέας αφορά την προσπάθειά uac via
ολοκλήρωση του κοινωνικού κράτους.
> Δίνουμε άμεση προτεραιότητα στην αντιμετώπιση της 

ανεργίας. Είναι κεντρικό κοινωνικό ζήτημα για την
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πολιτική μας την επόμενη περίοδο. Η τετραετία αυτή 
πρέπει να είναι πραγματικά μια τετραετία 
απασχόλησης.

> Προχωράμε στην αναμόρφωση και αναβάθμιση του 
ΕΣΥ και βεβαίως

> Του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης. Επιθυμούμε η 
πολιτική μας να προχωρήσει μέσα απο συνεννόηση με 
τους εμπλεκόμενους φορείς και συναίνεση. Μια 
πολιτική τολμηρή και αναγκαία για την σιγουριά όλων 
των εργαζόμενων σήμερα και στο μέλλον.

> Στο χώρο της παιδείας, προχωρούμε στην εφαρμογή 
της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης που ήδη έχει 
ξεκινήσει, με όλες τις βελτιώσεις και προσαρμογές που 
η ίδια η πράξη θα μας δείξει ότι πρέπει να κάνουμε. 
Απαιτείται κάποιος χρόνος και η εμπιστοσύνη της 
ελληνικής κοινωνίας προς τη Δημόσια Εκπαίδευση.

> Τέλος προχωρούμε στην δικαιότερη διανομή του 
εισοδήματος μέσω της φορολογικής δικαιοσύνης και 
της πραγματικής αύξησής του.

Ο *  ^ ^τέταρτος τομέας αφόρα την ποιότητα και την 
εξυπηρέτηση του πολίτη.
> Θέλουμε τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών 

Διοίκησης, με τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των 
πολιτών. Επιθυμούμε να λειτουργούν απρόσκοπτα και
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αποτελεσματικά οι θεσμοί που έχουμε θεσπίσει όπως 
π.χ. ο Συνήγορος του Πολίτη.

> Η ποιότητα των υπηρεσιών της Διοίκησης που 
προσφέρονται στον πολίτη θα πρέπει να είναι υψηλού 
επιπέδου. Είμαστε μια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα και 
στον τομέα αυτό θα καταβληθεί προσπάθεια να μειωθεί 
η γραφειοκρατία και η ταλαιπωρία του πολίτη. 
Χρειάζεται ένας νέος άνεμος στις Δημόσιες υπηρεσίες.

> Θα είυαστε διαρκώς αντιυέτωποι και πολέυιοι 
Φαινουένων διαφθοράς όπου παρατηρούνται και 
καταννέλλονται σε όλες τις βαθυίδες Διοίκησης και 
Αυτοδιοίκησης κι αυτό είναι ένα καθαρό unvuua προς 
όλους.

> Τα θέματα που αφορούν την περιφερειακή δομή της 
χώρας θα μας απασχολήσουν την κατάλληλη στιγμή. 
Θα γίνουν εισηγήσεις στο κυβερνητικά όργανα για να 
ληφθούν αποφάσεις. Σ’ αυτό που θέλω να είμαι 
κατηγορηματικός είναι ότι δεν αντιμετωπίζουμε θέμα 
θέσπισης τρίτου βαθμού Αυτοδιοίκησης με εισαγωγή 
του θεσμού αιρετού Περιφερειάρχη. Ουδέποτε τέθηκε 
τέτοιο θέμα. Η Περιφέρεια παραμένει αποκεντρωμένη 
μονάδα του κράτους. Είναι στοιχείο κρατικής 
οντότητας κι έτσι θα συνεχίσει να λειτουργεί.

> Ένα μεγάλο θέμα που θα μας απασχολήσει είναι η 
αναθεώρηση του Συντάγματος. Πιστεύουμε ότι η
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διαδικασία αυτή που εκ των πραγμάτων πρέπει να’ ναι 
συναινετική, θα βοηθήσει όλα τα κόμματα ν’ 
αναπτύξουν υπεύθυνα, τεκμηριωμένα τις απόψεις τους, 
ώστε να καταλήξουμε σε ρυθμίσεις που ν’ απηχούν τη 
βούληση της μεγάλης πλειοψηφίας, όχι μόνο των 
πολιτικών κομμάτων, αλλά και των Ελλήνων πολιτών, 
για το πως αντιλαμβάνονται τη λειτουργία μιας 
σύγχρονης κοινωνίας.

> Θέλω να τονίσω με ιδιαίτερη έμφαση ότι προχωρούμε 
στη συστηματική αναβάθμιση της ασφάλειας των 
πολιτών με καλύτερη και πιο σύγχρονη αστυνόμευση.

> Κι ένα πολύ σπουδαίο θέμα είναι ο απόλυτος 
σεβασμός στο περιβάλλον που πρέπει να διακρίνει την 
αναπτυξιακή μας προσπάθεια.

Θα’ θελα ιδιαίτερα να τονίσω ότι η προσπάθειά μας
αφορά:

• τη δημιουργία μιας κοινωνίας ίσων ευκαιριών και 
αξιοκρατικών επιλογών.

• Την ενίσχυση των δικαιωμάτων του πολίτη.

• Την ενίσχυση και διεύρυνση των συνθηκών διαφάνειας 
στο δημόσιο βίο.

• Τον απόλυτο σεβασμό στις συνταγματικές και ατομικές 
ελευθερίες κάθε πολίτη και κάθε μειονότητας.

• Την προστασία των καταναλωτών.
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• Την ενίσχυση του εθελοντισμού και των μορφών 
οργάνωσης των πολιτών σε μη κυβερνητικές 
οργανώσεις ως αυτόνομης κίνησης της κοινωνίας.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004 είναι ένα μεγάλο 
κεφάλαιο, μια πρόκληση, μια ευκαιρία. Αφορούν όλους 
τους Έλληνες, αφορούν την Ελλάδα. Συνδέονται με τη 
διεθνή προβολή της, την ανάπτυξη της χώρας, την 
καταξίωσή της. Θα ανταποκριθούμε με επιτυχία.

Θα αναδείξουμε τους αγώνες ως ένα σημαντικό σταθμό 
της πορείας της Ελλάδας, της Ελλάδας, η οποία 
πετυχαίνει.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Η εκλογική μάχη, έδειξε και πολλές αδυναμίες της 
οργάνωσής μας. Έδειξε ότι υπάρχει εσωστρέφεια, 
απόσταση από τα προβλήματα της κοινωνίας, αποξένωση 
από τις παραγωγικές δυνάμεις, τυποποιημένος λόγος, 
προσωπικοί ανταγωνισμοί. Αυτές τις αδυναμίες 
οφείλουμε να τις ξεπεράσουμε.

Οφείλουμε να στρέψουμε την προσοχή μας στις δομές του 
κινήματος, τις λειτουργίες του, την αποτελεσματικότητά
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της νέας εποχής, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. του νέου ιστορικού κύκλου, 
το ΠΑ.ΣΟ.Κ. της πρώτης δεκαετίας του νέου αιώνα.

Σημασία δεν έχουν οι εκφράσεις όσο η ουσία της 
επιδίωξης. Να κρατήσουμε το κόυυα uac πρωτοπόρο 
εμπλουτισμένο σε ιδέες, στελέχη, επεξεονασία πολιτικήο. 
Να οικοδομήσουμε νέεο συσπειρώσεκ, via να 
διασφαλίσουμε τόσο την κοινωνική δυναυική όσο και την 
κοινωνική συναίνεση στκ κοινωνικές αλλανέο. Να 
εκφράσουμε τις δυνάμεις της εργασίας, της παραγωγής, 
της διανόησης, του πολιτισμού και της οικολογίας σε μια 
ευρύτερη κοινωνική προοδευτική πλειοψηφία.

Για να πετύχουμε οφείλουμε να διατηρήσουμε και να 
ενισχύσουμε την ηγεμονική μας πολιτική θέση με πολιτική 
συζήτηση, συνεχή διαμόρφωση της ιδεολογίας μας, 
αναζήτηση νέων λύσεων, επεξεργασία των αλλαγών που 
επιβάλουν οι πάγιες αρχές και αξίες μας στο νέο 
περιβάλλον. Οφείλουμε να κρατήσουμε το κόμμα μας 
πρωτοπόρο σε ιδέες και επεξεργασία πολιτικής.

Ταυτόχρονα οφείλουμε να οργανώσουμε σε όλα τα 
επίπεδα και με βάση την πολιτική ατζέντα των 
κυβερνητικών μας προτεραιοτήτων ένα διάλογο με την 
κοινωνία για τη διαμόρφωση των αναγκαίων
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συσπειρώσεων συνεναινέσεων και συμμαχιών. Μόνο αν η 
παράταξη uac είναι δευένη υε την κοινωνία υπορεί να 
ξεπεράσει (ρατριασυούς και συντεγνιασμούς. Τότε υόνο 
μπορεί να είναι αξιόπιστος συνομιλητής της κυβέρνησης 
via τη διαμόρφωση της πολίτικης και μοχλός via την 
πρανματοποίηση κοινωνικών αλλανών.

Ήδη στο 5ο Συνέδριο αποφασίσαμε την μετεξέλιξη και 
επανίδρυση του κόμματός μας που θα ολοκληρωθεί την 
άνοιξη του 2002 στο Συνέδριό μας. Στα δύο αυτά χρόνια 
πρέπει να προχωρήσουμε την αναβάθμιση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
Αυτή είναι προϋπόθεση για τη διεύρυνση σε άλλες 
κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις και την ανανέωση 
στελεχών. Η διεύρυνση και η ανανέωση είναι όροι για τη 
νίκη μας στις επόμενες εκλογικές αναμετρήσεις.

Eva σοσιαλιστικό κίνημα δεν μπορεί να είναι στατικό ούτε 
σε ιδέες ούτε σε πρόσωπα. Ένα κίνημα αλλανής δεν 
μπορεί να παρουσιάζει συνεχώς το ίδιο πρόσωπο. Η 
αδράνεια είναι φθορά και συντανή ήττας. Αυτό σημαίνει 
οτι πρεπει να ξεπερασουμε τις εγγενείς αντιδράσεις όσων 
πιστεύουν ότι το κόμμα είναι κρατικός μηχανισμός που 
δομείται με κανόνες δημοσιοϋπαλληλίας και αρχαιότητας. 
Το μεγάλο ενιαίο και πλειοψηφικό ΠΑ.ΣΟ.Κ. μπορεί να 
υπάρξει μόνο ως ανανεούμενο ΠΑ.ΣΟ.Κ.
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Στην εισήγηση που παρουσιάζουμε αναφέρονται μια σειρά 
από συγκεκριμένες πρωτοβουλίες που αφορούν το 
διάλογο, τη λειτουργία της Εκτελεστικής Γραμματείας, τις 
Νομαρχιακές Οργανώσεις, τις οργανώσεις στους Δήμους 
και άλλα. Ξέρω πολύ καλά ότι όλα αυτά δεν αποτελούν 
πανάκεια. Ξέρω επίσης καλά, ότι η κοινωνική εξέλιξη, οι 
νέες τεχνολογίες, η καθοριστική παρουσία των MME στην 
πολιτική ζωή έχουν αλλάξει τους όρους συγκρότησης, 
λειτουργίας και δράσης των πολιτικών κομμάτων. Ότι το 
ερώτημα, ποιά πρέπει να είναι η μορφή ενός 
σοσιαλιστικού κόμματος, κόμμα μαζικό ή κόμμα στελεχών, 
κομμά συσπείρωσης κινημάτων και κινήσεων πολιτών ή 
κόμμα κεντρικής καθοδήγησης ενιαίου σχεδίου, δεν έχει 
απαντηθεί πειστικά ούτε εδώ ούτε αλλού. Όμως παρ’ όλα 
αυτά πιστεύω, ότι με όσα περιγράφονται στην εισήγηση, 
μπορούμε να διαμορφώσουμε ένα πιο αποτελεσματικό 
κόμμα, διαμορφωτή πολιτικής, ανοιχτό στην κοινωνία, 
έκφραση της μεγάλης πλειοψηφίας του λαού μας. Το 
κόυυα και η ανασυνκρότησή του είναι μια διαδικασία νια 
την οποία οφείλουμε να ανωνιστουυε νια να είναι η 
εκλονικη uaç νίκη και υια πολίτικη αλλανη καθοριστικής 
σηυασίαο νια το υέλλον της γώραο.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,
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Δεν είναι τυχαίο ότι το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι το πρώτο κόμμα 
που συμβόλισε τη νέα εποχή.

Το 1981 εκφράσαμε την αδήριτη αναγκαιότητα για αλλαγή, 
για βαθύ εκδημοκρατισμό. Τώρα σ’ αυτά τα πρώτα 
βήματα του νέου αιώνα εκφράζουμε τη θέληση για τον 
εκσυγχρονισμό, την ισχυροποίηση της χώρας και την 
εξασφάλιση της ισότιμης συμμετοχής της, στις διεθνείς 
διεργασίες. Τώρα εκφράζουμε την ανάγκη για σύγχρονο 
και ισχυρό κοινωνικό κράτος, για μια κοινωνία συνοχής και 
αλληλεγγύης.

Την ανάγκη να προχωρήσει μια ουσιαστική μεταρρύθμιση 
σ’ όλους τους κρίσιμους τομείς για τη ζωή του πολίτη. Στη 
Δημόσια Διοίκηση, την Παιδεία, την Υγεία.

Την ανάγκη μιας μεγάλης ανανέωσης σε προτάσεις και 
ιδέες, σε λόγο και σε έργο.

Οφείλουμε ν’ αποδείξουμε ότι μπορούμε να εκφράσουμε 
τη νέα κοινωνική δυναμική που αναδύεται.
Ότι μπορούμε να εκσυγχρονίσουμε και να 
ενδυναμώσουμε την Ελλάδα στο σημερινό σύστημα της 
παγκοσμιοποιημένης οικονομίας.
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Οι πολίτες με την ψήφο τους έστειλαν σαφές μήνυμα να 
προχωρήσουμε. Έστειλαν σαφές μήνυμα να τολμήσουμε. 
Αυτή είναι η μεγάλη ευθύνη μας. Αυτό είναι το καθήκον 
μας. Θα ανταποκριθούμε. Όλοι μαζί. Θα πετύχουμε. 
Όλοι μαζί. Μ’ ένα σύγχρονο, ανανεωμένο μεγάλο, ενιαίο 
και πρωτοπόρο ΠΑ.ΣΟ.Κ.
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> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να διαμορφώσουμε τους 
όρους μιας νέας συλλογικότητας, αλλά και μιας 
ανασύνθεσης της πολυσυλλεκτικότητάς μας, ώστε να 
δημιουργήσουμε μια σύγχρονη παράταξη μάχης για την 
κοινωνία του αύριο.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να ανοίξουμε τις πόρτες 
στην κοινωνία, δίνοντάς της πρωταγωνιστικό ρόλο και 
χώρο συμμετοχής. Άλλωστε, για τους πολίτες δίνουμε 
μάχες και οραματιζόμαστε ένα καλύτερο μέλλον.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να φέρουμε σε πρώτο
πλάνο την πολιτική, αντιμετωπίζοντας τις παθογένειες(Μα ό ίόοο  ο ίκε  ο αϋΟή Λ Θ  
που εμποδίζουν τον κομματικό οργανισμό να
διαδραματίσει τον πρωτοπόρο ρόλο του.
ν——   ---------------------------------------- ---------------------------------------------------------------------------—------------------------- -----------------------

Αντιμετωπίζοντας δημοσιοϋπαλληλικές αντιλήψεις για 
την πολιτική δράση, αντιλήψεις επετηρίδας και 
καταστάσεις που παραπέμπουν σε κατεστημένες 
νοοτροπίες.

Όλοι αυτοί είναι στόχοι για μας. Για το ΠΑ.ΣΟ.Κ. Για το 
Κίνημα ανοιχτών οριζόντων και προοπτικών που θέλουμε 
να είναι η παράταξή μας.

Κατά καιρούς έχουμε χρησιμοποιήσει διάφορες φράσεις, 
διάφορους χαρακτηρισμούς για να μπορέσουμε να 
εκφράσουμε την ανάγκη να οικοδομήσουμε το ΠΑ.ΣΟ.Κ.
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του. Να δούμε πώς μπορούν να ενισχυθούν, ν’ 
ανανεωθούν, να διευρυνθούν στη νέα εποχή, ώστε ένας 
νέος άνεμος δημιουργίας, πολιτικής θεώρησης και 
αποτελεσματικής πρακτικής να πνεύσει στον προοδευτικό 
κόσμο της χώρας. Είναι μια ανάγκη που όλοι βλέπουμε 
και πρεπει ν αντιμετωπίσουμε. Η ιστορία μας, μας το 
επιβάλλει. Η ανασυγκρότησή μας πρέπει να έχει τα 
χαρακτηριστικά της νέας εποχής που ζούμε. Να 
βλέπουμε μακριά.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να συνεχίσουμε να 
διαμορφώνουμε, όπως επιβάλλεται σ’ ένα σοσιαλιστικό 
κόμμα, σ’ ένα κόμμα συνεχούς μεταρρύθμισης, την

ν^ίίΜδεολογική και πολιτική φυσιογνωμία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. γιαν-____ _________________________ _____ =— _______________ _________
το ξεκίνημα του νέου αιώνα, προκειμένου να δώσουμε 
μια νεα κοινωνική και πολιτική δυναμική στο εγχείρημα 
μας.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να συνδιαμορφώσουμε ένα----------- -------------------------------------- --------------
σύγχρονο συνασπισμό εξουσίας όλων των δυνάμεων

χ-—   ---------------- ------------------------------------ ----------------------------  —   __________________ __ _________________ ____ ——

του δημοκρατικού σοσιαλισμού < και της 
κεντροαριστεράς, του εκσυγχρονισμού και της 
ευρωπαϊκής προοπτικής.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να εντάξουμε τη νεολαία
στις διαδικασίες της κοινωνικής αλλαγής, να βρούμε ένα

-—  ■

λόγο που την εκφράζει και την κινητοποιεί.
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(Twp - A ÍG rctpĉ ocro ÜU*t te>0£ ίο'
&o i (a toa tuteur.V T °  I

¿c f^ c u t a [  t o  ^üUocrotOfa o tx σ «|^^οϋϋ to o  ^atut^Jooo^ Τοϋ otoOv*

r ! to  t o c c Ç Ê o p a  © (co o çço ^ a to  a^o ̂

j\)a  tûadoopf- va cJöv>jac(j ονψΐ a x p o p ^ a o g f  
l̂ oc ccppocxp ucoc) ocip-t DtlW (f̂  tt^ ig  ö ü L CM') ¿O}¿cvô/çn

- iV  αχ)ο^οϋρ^Γοοορ£ t a
(Aofcj a a t coo t ίΧΦ&ει

r V r

^   ̂j ad ̂  0tí6c 0 -̂ωο(Γ)
 ̂ Λ QOtdoH^ cl^^fOO^

Ll<C(( Cù ^C O côcôcx - H í o g  a o a u  t 'c O ô o j  o tn jc ^ tc x c t

( X O  OÙ Q ç IT COLO O O fOlO|L»<® j O f  ^(CC Ú X C J ^ A L I  Ca}(DQ 
0( ú ü ú a ^o o ié ^  Udc^TíLLOi ((0Qí {¡ cloi

(júΟβΟ i  eccOO roO£ U)Q(d@{

^ f C  fOLjfO  ̂ ¿U.ü^4 CjXJOCnj 'LGUj' 

t ^ l<d cöo^ clo ö h

c)oot o: cxoo^ 
C 0Ό co©

10, AG. NIKOLAOU STR. KAVOURI, GR - 166 71 VOULIAGMENI 
TEL· FAX: E - mail: apollondiv@otenet.gr

mailto:apollondiv@otenet.gr


-tfocot une ¿VL S tiàuu ii
H σημερινή συνεδρίασα της ιχ~ *
t LOi

I αποτελεί  '

VC€r
Κ̂ ο β (̂ λβ&^ικΊ^^ρΟρ^δα-ς του
*6(?tíx J tex ^ ί ά ν ι α .  ô n p to ü ç t  
íñnFn καλωσόρισμα μιας-νέας

(títO
Η. &
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προσπάθειας για ό^ους μας)
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Σ’ αυτόν τον δημιουργικό προσανατολισμό προς tc&. 

μέλλον, θα ήθελα να δώσουμε την προσοχή μας. Γιατί 

τελικά εκεί κρίθηκε η εκλογική αναμέτρηση - η πρώτη του 

21ου αιώνα - αλλά κι εκεί θα κριθούμε κι εμείς στην ουσία.

Πόσο θα μπορέσουμε δηλαδή να εκφράσουμε, να 

συνδιαμορφώσουμε, να υποδεχθούμε έγκαιρα

V  Î

» 0) ί
Μ α

QfSLVÀ

προετοιμασμένοι, δυνατοί το μέλλον. Ένα μέλλον που Ψ ^  

διαμορφώνεται με όλο και πιο γρήγορους ρυθμούς, που
r -  r  r  r  rδεν περιμενει κανένα, που απαιτεί ετοιμότητα στις
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προκλήσεις που γεννάει, ώστε να έχουν νόημα οι 

ευκαιρίες που ανοίγει.
Λ

Ο ελληνικός λαός^ιε τη στάση ρου, την κρίση του και την 

απόφασή του στις εκλογές της 9ης Απριλίου απέδειξε 

ακριβώς ότι αντιλαμβάνεΐα/ καθαρά πως το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

κάνει, έχει κάνει την αποφασιστική κίνηση της στροφής 

προς το αύριο. Αντίθέτα, είδε οπ η Νέα Δημοκρατία -  

ατυχώς και τα άλλα /όμματα της ΑνΗτολίτευσης, κυρίως 

όμως η Νέα Δημοκρατία -  έχει μείνει ουσΐδκπικά στο χθες. 

Η Νέα Δημοκρατία με λαϊκισμό και παραπλάνηση 

επιχείρησε να7 εγκαταστήσει την Ελλάδα καΧπάλι στο 

παρελθόν.^Δεν το πέτυχε.



ιοΐΐ /\£οΐχ
Τη-ΗΑ ΣΟ Κ κέρδισε τις η ^ ο γ£ς Εμείς συμβάλαμε αποφασιστικά

σ ' αυτή τη νίκη. Συμβάλαμεφεπην π(ολιτική μας τα τέσσερα
όΐΐ Γου«5

τελευταία χρόνια με το να δημιουργήσουμε την εκτεταμένη 

αντίληψη ότι η κυβέρνησή μας είναι εγγυητής ομαλής πορείας. Με 

<τσ να δημιουργήσουμε ένα ρεύμα αποδοχής και συμπαράστασης 

γιατί μετρ από χρόνια αναποτελεσματικής οικονομικής πολιτικής 

μπήκετεπιτελους τάξη και η χωρά γνώρισε σταθερές συνθήκες 

ανάπτυξης. Γιατί αναδείξαμε την Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

και ακολουθήσαμε μια πολιτική ειρήνης και συνεργασίας στην 

περιοχή, σε αντίθεση με όλους εκείνους που στο εσωτερικό της 

χώρας ήθελαν την Ελλάδα να χτυπά τύμπανα αναμέτρησης και 

πολέμου.

Δημιουργήσαμε ένα ρεύμα αποδοχής γιατί με την πολιτική μας 

αναδείξαμε μια Ελλάδα με προοπτική. Η σημαντική αύξηση του 

ποσοστού μας, η νίκη μας, ήταν αποτέλεσμα της πολιτικής μας και 

όχι α δ υ να μ ία α ^ς^Δ .ί Αυτόνξίνάι ένα καλό μήγυμα σ ' όλους εμάς 

για να εξετάσουμε αυτοκριτικά π^^ΟτάσΓμμ^ζ και τη συμβολή μας 

στην πολιτική των τεσσάρων ετωντ I ισσο συνεισφεραμε, ποσο 

εργαστήκαμε γι' αυτήν πόσο^ρήνείχαμε κάνειδίΚιά μας/

Είναι και ένα χρήσιμο μήνυμα για τη στάση και τη συμβολή μας τα 

επόμενα τέσσερα χρόνια. Θα κερδίσουμε με δουλειά, το έργο μας 

αλλά και τη συσπείρωση και την ενότητά μας.
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